

## 暖“阳”

◎刘士帅

傍晚下班，她隐约觉得身上有点冷，头也有些疼，心里顿时有种不祥的预感：糟糕，可能“阳”了！疫情防控政策放开后，为避免集中感染，单位已经开始了轮岗制，可即便如此，每天仍然有同事陆续“阳”在家中养病。感染奥密克戎，她有心理准备。可这一天真的来了，她才发现自己并没有想象中淡定。

车开到半路，她开始周身乏力、口干舌燥，头痛得像要裂开。挣扎着把车开到楼下，她没有选择上楼，而是把电话打给了居家办公的丈夫。丈夫听说她中招了，催促她马上回家。那份关切，让她有些不敢相信自己的耳朵。因为就在几天前，丈夫还叮嘱她：“咱家那套小房子租期到了，我没往外租，万一咱俩谁先阳了，直接隔离用吧，省得传给孩子。”

丈夫的“叮嘱”犹在耳边，她也着实不想传给家人，遂犹豫着跟丈夫说：“你把钥匙从楼上扔给我，我还是去小房子那儿隔离吧。”丈夫听说她要去小房子，立马急了：“那边连铺的盖的都没有，去那里干吗？再说了，你真去了，万一夜里有情况，哭都来不及。”丈夫话是这么说，可她仍旧没有上楼，倔强地坐在车里，抱紧发烫的自己，像个做了错事的孩子。

最后，是丈夫下楼把她强行带回家的。边上楼，丈夫边跟她解释：“我那天是跟你开玩笑的。好多外地人回去了……房子没租出去，收不到房租，我怕你着急。”进了家，丈夫把她扶到床上，倒水、测体温、找退烧药……每一样，他都做得有条不紊。望着体温计上38.8℃的显示，丈夫吓了一跳：“怎么一上来就烧这么高啊？”躺在床上，丈夫给她吃了退烧药，她已经连说话的力气都没有了，整个人昏沉着，躲在厚厚的棉被底下瑟瑟发抖……

一整夜，她酣睡时醒。迷蒙中，发现丈夫戴着眼镜、帽子、口罩，把自己捂得严严实实，不时过来给她测体温、擦身体……因为头痛欲裂，她像一只提线木偶，任由丈夫摆布。曾经有好几次，她试图告诉丈夫别总过来，却发现嗓子果真如被刀片割一样疼，根本发不出声音。

天亮的时候，她觉得自己好了些，但没过多久，身体再次滚烫如火。与此同时，孩子也开始有了发热症状。丈夫顿时忙得像个陀螺，“奔波”在她和孩子中间。不知何时，她发现丈夫的帽子不见了、眼镜也不见了，最后连口罩也不见了。她有些纳闷，丈夫抚摸着她的脸说：“我估计我是躲不过去的，既然你和孩子都阳了，咱们一家三口，就来个三‘阳’开泰吧。”

接下来的一周，是她生命中倍感幸福的一周。曾经，人到中年的她，除了忙工作外，每天还要像个保姆一样把丈夫和孩子侍候个“全全套”，心里存了多少委屈和埋怨，她自己都记不清了。然而，她从来不曾料想到，在自己病倒以后，丈夫忙前跑后，也能够把她和孩子照顾得细致入微、一丝不苟。尽管丈夫做的饭没那么可口，照顾她和孩子也略显笨拙。可是，看到他忙碌而疲惫的身影，她的心里除了心疼外，还真的有一份感动从内心深处渐渐流溢出来。

她惊喜地发现，人到中年的婚姻里曾经以为的一地鸡毛、曾经以为的冷淡甚至漠然，居然彼此“阳”重新激发出了份满载新鲜的责任与关爱。



## 烛光朵朵

◎舒曼

——  
“莉莉，你介绍的那个男人，我同意见见。”“阳康”后，朵朵给闺蜜莉莉发出一条微信。

和前夫路远离婚后，一直自认看透了恋爱婚姻真相的朵朵，觉得一个人其实也蛮好的。但在这波新冠感染期，朵朵醒悟：自己其实并没有想象中的那么强大，内心也并没有设定的那么坚强！发高烧时，她渴望有一双温柔的手、渴望有一个温暖的怀抱！

“您好！我叫方平。认识您很高兴！”

朵朵小口小口地啜饮着咖啡，装作不经意地扫视着对面的方平：30多岁模样，应该比自己大三四岁；衣着还算得体，个子不高不矮，长相普普通通。是那种一粒黄豆掉到一箩黄豆里很快就被淹没的男人，平凡而朴实。朵朵心里悄悄地叹了口气。

“朵朵啊，男人再帅又不能当饭吃！你别看方平相貌平平，人家是自主创业成功的青年企业家，多金有内涵好不好？你前夫路远再帅又怎样？还不是给你弄了许多莺莺燕燕，最后被拐跑了！前事不忘，后事之师！”突然，莉莉在朵朵相亲前交代的一番话，又回响在朵朵的脑海里。

临别时，在咖啡门前跳跳蹦蹦地不知从哪儿窜出一个有些蓬头垢面的卖花小姑娘，扯住方平衣角，求他将一捧花束买下；方平呢，二话不说悉数相购，还多给了小姑娘一些钱……看着卖花小丫头满脸感激、欢天喜地离去，手捧方平转赠花束的朵朵，内心突然多出一种无言的温暖。

——  
二

朵朵的母亲基础病发作不幸离世，方平立马放下手头的一切事务，来到朵朵家中帮助打理善后，给痛苦的朵朵带来莫大安慰。朵朵的父亲对沉稳踏实的方平，感觉也不是一般的好。

方平直率地说：“我外婆也走了，我明白你们的心情。心里再疼，我们都要带着对亲人的哀思

继续活着，过好余生！”

“方平这孩子，看得出，是个值得你托付终身的男人；作为你父亲，我看人应该没看走眼。如果你母亲还在世，她也会满意的！”母亲的事情料理完后，朵朵父亲有一天吃完饭在厨房间刷洗锅碗瓢盆时，和朵朵提了一句。

朵朵没有接过父亲的话茬。但她心知，父亲这辈子为人谨慎，看人看事并不肤浅。

通过多方打听，朵朵了解并证实方平作为一名青年企业家，自己创业成功后，每年又捐款帮助生活困难的失学儿童和失能残疾老人，参与了不少公益帮扶行动。

“我对你一见钟情，不仅仅是你靓丽动人、气质优雅，最关键的是，你像极了我的初恋。大学毕业后，我的初恋放弃了我，不辞而别嫁给一个海外富商……”一个风清月白之夜，方平和朵朵走出电影院，在花前月下徜徉时，方平道出他的心声，“我经历的挫折和打击，成为我后来奋发图强的动力！”

朵朵知道，谁还没有故事呢？许多故事的情节往往大同小异，最大的区别仅仅是主人公出场的时机和场合。“我和我的前夫离婚，是因为他背叛了我们的爱情！”

方平的手，悄悄地紧紧攥住朵朵的手。这一回，朵朵再也没有找机会把手抽走。

——  
三

“朵朵，对不起，我错了！”

当离婚后消失已久的路远再次出现在朵朵面前时，朵朵吓了一跳。

眼前的路远再也没了往日的潇洒与帅气，头发乱蓬蓬的，胡子拉碴，消瘦的脸庞上两个眼窝深陷；一双会说话、曾经很撩人的“桃花眼”，也失去了灵气……

“你醒醒！我们已经离婚了。你再回来找我做什么？”

“对不起！对不起！朵朵，都

说‘一日夫妻百日恩’，请再给我一个改过的机会！”路远居然“扑通”一声对朵朵跪下了，“我知道我伤你很深很深！但朵朵你知道吗？其实，我从来就没有想过跟你离婚！当初，丽丽说她怀孕了，威胁我不离婚就去告我强奸，逼着我离开了你。却没想到，怀孕证明是她找人伪造的，我根本没有碰过她！把我的钱都卷走后，她又去找了别人！朵朵，这一切都是我咎由自取，我只希望你能再给我一次痛改前非的机会……”

四

“路远回归”事件让朵朵心乱如麻。更糟糕的是，路远发现身体不适后去医院，一查竟然查出早期肺癌！

路远面对这巨大的变故，经过深思，给朵朵留下一封封信后回老家去了。他在信中叫朵朵不必再牵挂他，把以前的一切忘记。他回去治疗，生死由命，只想恳求她的原谅。

路远的这一行为，反倒让朵朵对他多了尊重和同情，许多甜蜜往事也浮现在记忆中。

“爸，路远被那个女人骗了，而且，他患上了癌症……”朵朵找父亲商量。

“你的事你做主！不管你做什么，只要你认为自己是对的，爸爸就永远站在你身后！”父亲喟然长叹。

朵朵随后又找到方平。她知道，有些话很难说出口，但再难说出口她还是要说清楚。她不能愧对自己！无论将来会怎样，但现在、眼下，她做不到硬起心肠扔下路远，做不到不管不顾路远的死活……

“对不起！方平，我，我没想到事情会这样。你，你不用等我，有合适的，你就重新开始吧……”朵朵知道，自己说出这些话，其实很不负责任。

“我们都是成年人，都要为自己的行为负责。朵朵，你的心，我懂！你去做你想做的、该做的，不用考虑我！”方平的肺腑之言，一如他的为人一样坦荡。他给了朵朵一个最热烈、最温暖的拥抱，久久舍不得放手……

做出最后选择的朵朵，内心感觉澄澈而宁静。不管别人怎么说、怎么想，朵朵认为，善良，是闪亮在这世界上的恒久烛火。